

2020年12月7日

编辑:任维佳

提高站位 彰显特色 注重实效

——资阳市高质量推进新时代文明实践中心建设

李利英

近年来,四川省资阳市着力构建文明实践层级矩阵,整合部门资源,创新服务模式,推进新时代文明实践试点建设,打造集思想引领、道德教化、文化传承等多功能于一体的城乡基层综合性活动平台,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

突出纵横联动,构建文明实践层级矩阵。制定《资阳市新时代文明实践中心试点建设实施方案》,明确新时代文明实践中心、所、站、点组织体系和功能定位,下好全市文明实践“一盘棋”。一是强化纵向到底。在县级成立新时代文明实践中心,乡镇(街道)成立新时代文明实践所,村居(社区)成立新时代文明实践站,图书馆、文化馆、青少年活动中心等公共文化阵地成立新时代文明实践基地。现有新时代文明实践中心3个、实践所40个、实践站423

个、实践基地5个,建立起“市指导、县统筹、镇组织、村实施”的四级协调联动机制。二是强化横向到边。整合现有基层公共服务阵地资源,打造宣讲、教育、文体、科普、卫健“五大”服务平台,聚合相关部门专业资源,开展专业性志愿服务活动。组建“科学技术普及志愿服务队”“文化传播志愿服务队”等专业志愿服务队深入各村(社区)开展新时代文明实践1300余次。三是强化纵横联合。按照“中心有志愿服务专家库、所有志愿服务队伍、站有乡土人才志愿者”的思路,建立起“1+8+N”文明实践队伍(即1个县级志愿服务总队,8类常备队伍,“N”个特色志愿服务队伍)。全市现有注册志愿服务队伍1600余支,注册志愿者近35万人,雁江“小资妹儿”“银龄时代”、乐至“小红帽”等志愿服务队影响力不断增强。

突出机制建设,激发文明实践强大活力。着眼于凝聚群众、引导群众,调动各方力量,盘活各类资源,构建服务优质、运转高效的文明实践机制。一是建立常态机制。建立文明实践定点联系机制,指定文化、教体、卫健、民政等部门定点联系实践所、站,指导、帮助乡镇、村居策划开展文明实践活动。二是完善考核机制。完善试点工作考核监督机制,将新时代文明实践中心试点工作纳入文明城市、文明村镇工作考核和意识形态工作责任制范围,定期对各县区、乡镇的试点工作考核评估,确保试点工作顺利推进。三是用活反馈机制。建立志愿者回馈机制,在乡镇推进“文明积分”,在城区试点建立文明实践“公益银行”“爱心银行”,县(区)设总行、镇(街道)设分行,村(社区)设“储蓄所”,对志愿者参与文明实践活动进行积分量化

平等,开展积分兑换生活用品活动,激发群众和志愿者参与实践活动热情。全乡村(社区)“储蓄所”注册志愿者8300余名,首批参与积分兑换企业131家。

突出靠前服务,增强文明实践末端细胞。按照“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”的原则,全市新时代文明实践站靠前服务,充分发挥实践所、站作用。一是定期开展实践活动。将每月最后一个周五定为“文明实践日”,采取“讲、评、帮、乐、庆”等形式,定期开展政策宣讲、文明宣传、免费义诊、卫生整治、乡村广场舞等志愿服务活动3000余次。二是推行“菜单”模式。推行志愿服务组织“备菜”、村居群众“点菜”、县镇调剂“配菜”、志愿者上门“送菜”、群众现场“品菜”的“菜单式”志愿服务,让文明实践活动真正走近群众身边。全市发布微

心愿500余个,志愿者认领心愿并深入群众做志愿、圆心愿,为居民提供订单式、项目式、开放式免费志愿服务。三是打造活动品牌。推动市、县、镇、村四级联动评选“资阳好人”全覆盖,唱响“有爱之城”品牌。融入未成年人,开展“阳光成长”关爱未成年人心理健康公益活动、“端午拜屈原文化进校园”“金榜题名爱心助学”等活动250余场。结合“我们的节日”主题实践活动,打造“蜀人原乡”活动品牌。深入推进移风易俗,开展道德评议,推进星级文明户评选,打造“文明创评”活动品牌。结合农村人居环境整治,倡导文明生活方式,打造“六美示范创建”活动品牌。

新时代文明实践观察

刘勇王海啸

沈阳官立堡村：把美丽乡村建设成幸福乡村

“怎样理解全面推进乡村振兴”“如何参与国内大循环”……在辽宁省沈阳市官立堡村的“党员学习”微信群里,党的十九届五中全会精神解读专题一个接一个推出,引发大家热烈讨论。

“党的十九届五中全会为农民们描绘出更加美好的生活蓝图,给我们指明了新的奋斗目标和主要任务,我们村组织了包括村后备干部在内的5次大学习。”辽宁省沈阳市官立堡村党支部书记、村委会主任沈庆卫说,“党员干部学弄懂,才能给农民们讲清楚,才能带领大家在乡村振兴行动中跑得快、跑得稳。”

“党的十九届五中全会提出,优先发展农业农村,全面推进乡村振兴。我们党支部认为要积极向广大村民宣讲,尽快促进全会精神转换成干事创业的方向和动力。”官立堡村党支部书记吴书香说,“我们要加快发展农村电商产业。如今,我们也有了了自己的设备、基地和各大平台的端口,要把我们的农产品电子化,通过短视频、直播等形式,拓展宣传和销售渠道。”

辽宁一包油蛋业有限公司总经理孙大鹏说:“村党支部宣讲全会精神带着我们学习,我们思考后决定把电商发展作为企业转型的重大突破口,正积极吸纳电商人才,以直播、微视频开辟销售市场。目前,官立堡村农民对电商的认可度很高,我们计划将产业基础好、发展潜力大的特色农产品统一设计推广,在线上扩大销售。”

“党的十九届五中全会提出,要保障国家粮食安全,提高农业质量效益和竞争力,实施乡村建设行动,深化农村改革,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”吴书香说,官立堡村万亩高标准农田项目稳步推进,确保建一块成一块,集中连片,设施配套,生态良好。全村完成土地确权工作,土地政策稳定,80%以上耕地实现流转。

目前,官立堡村培育出两个大型农机合作社,其中,沈阳市禾田农业机械化合作社年流转、机械化服务农田366公顷。依托农机合作社打造专业的农业技术人员队伍,探索劳动者集体占有支配生产资料的组织方式,全村水稻种植机械化率达95%,农业机械化向全程全面高质高效升级,切实把农业发展转到依靠科技创新和劳动者素质提高的轨道上来。

听了村党支部宣讲党的十九届五中全会精神,种植大户田丽说,她从2009年开始尝试种植水稻,到实现机械化服务,再到大规模流转,都是因为党的农业农村好政策。

“十四五”规划建议中提出,实施乡村建设行动,把乡村建设摆在社会主义现代化建设的重要位置。沈庆卫说:“官立堡村积极争取政策支持,广泛发动村民,努力提升硬件,群众幸福感显著增强。今年,官立堡村更新了使用10多年的自来水管线14611米,完成了75户改厕计划,成立了自己的垃圾清运队。党的十九届五中全会,给我们定下了基调、指明了方向,我们要争分夺秒地落实,力争早日把美丽乡村建成幸福乡村。”

国家税务总局
隆昌市税务局开展
“隆税讲堂”拓展文化载体

本报讯(周亚楠)近年来,国家税务总局隆昌市税务局“隆税讲堂”以青年讲堂、干部讲堂和道德讲堂“三讲”方式开展,通过读书分享、情景剧、朗诵、演讲、观影、培训等形式,促进干部队伍思想政治素质提高、业务能力水平提升和廉洁自律意识增强。

青年讲堂注重“学与思”。创新分享形式,通过情景再现、方言、文化元素提取、文本解读等形式分享作品,真正做到走进作品、走近作者、弘扬文化。

干部讲堂注重“学与干”。通过领导干部带头讲、中层干部实践讲、先进典型现身讲、扶贫干部身边讲,以演讲、情景剧等形式还原“现场”,干部在思考“如果是我怎么做?”中转变思维方式、提升工作能力。

道德讲堂注重“学与省”。通过唱歌曲、诵经典、讲故事、学楷模、谈感悟和送祝福,弘扬中华文化、传播正能量,引导干部职工立足岗位,创先争优。

张家口市崇礼区
农村大喇叭将全会精神送到千家万户

本报讯(韩哲 刘雅静)连日来,一到上午11时,河北省张家口市崇礼区红旗营乡贾麻沟村党支部书记武华都会准时坐到村广播室,为村民们解读党的十九届五中全会精神,洪亮的声音通过大喇叭传遍村里每一个角落。“真是催人奋进、鼓舞人心,我们发展的方向更明确了。”武华激动地说,“十三五”时期,贾麻沟村93户144人实现脱贫,接下来将根据自身情况制定该村未来15年规划,现在正在征集意见阶段。

据了解,贾麻沟村所在的崇礼区红旗营乡有9500多人,其中党员805名。该乡宣传委员黄沙沙介绍,为更好地宣传全会精神,红旗营乡组织村党支部书记、乡宣讲队员集中授课培训,大喇叭播放2小时,每天循环播放两次,使村民进一步解我国的国力国情,更明白党的各项惠民政策,极大地增强了广大村民的奋斗信心。

同贾麻沟村一样,崇礼区211个行政村大喇叭集体上阵,开设全会要点解读等专栏,向党员、群众宣传党的十九届五中全会的新部署、新论断、新要求,引导广大党员、群众增强贯彻落实全会精神的政治自觉、思想自觉、行动自觉,凝聚合力谱写崇礼乡村振兴的新篇章。

侯建军是白旗乡上窝铺村的村委会主任,也是该村的致富带头人。这段时间他忙完手头的工作,就会听听村里的广播。听了全会提出的二〇三五年远景目标,侯建军的心里更亮堂了。上窝铺村位于崇礼区白旗乡,人均耕地0.067公顷,均为小块地,农民靠天吃饭。2016年,侯建军选取节水抗旱的高收入作物树莓进行试种,成立合作社,通过利润分红、土地流转、劳务用工等,带动本村40户约90人脱贫致富。

侯建军说,2020年底将全面建成小康社会令他备受鼓舞,信心满怀。下一步他将继续以特色资源为依托,以树莓为载体,通过“企业+合作社+农户模式”,带动更多的农户参与到树莓种植中来,扩大树莓种植面积,促进由鲜果向树莓果酱、树莓酒等精深加工,形成由农产品向商品、旅游产品的转型升级,不断提升树莓商品的品质和声誉,带动更多农民增收致富。

福建平潭
文明交通进校园
共绘美丽新画卷

本报讯(平文)日前,福建平潭县举办道路交通安全绘画征集活动。此次活动以“交通安全 伴我成长”为主题,面向全区各中小学校、幼儿园发出征集邀请,旨在进一步推动道路交通安全进学校工作,提升安全教育整体水平,引导广大师生学习掌握道路交通安全常识。

据悉,此次征集活动由平潭综合实验区道安办、社会事业局、融媒体中心联合开展,活动一推出便备受瞩目。全区各中小学校、幼儿园号召学生,挥动手中五颜六色的画笔,描绘出一幅幅“文明交通”“文明出行”的美丽画卷,以此倡议市民遵守交通法规,加强交通安全意识,共绘美丽平潭。



近日,新疆裕民县公安交警大队的民警走进该县中小学校向学生开展形式多样的教育活动,让学生们在现场学习体验活动中树立交通安全法意识,养成文明出行好习惯,同时做到知危险会避险。图为新疆裕民县第二中学的学生跟随交警学习交通指挥手势。 房静 杨化光 摄

乡村振兴的“蝶变”之美

——山东省美丽乡村东笠山村的乡村振兴之路

明文

在孝妇河昆仑段东岸有一片广袤的土地,这里森林覆盖、山峦青翠,绵延不断的层层梯田把蒲笠山顶装扮得格外壮观、大气;山脚下近万平方米的花海,不同季节,各种花卉次第开放,多姿多彩、美丽妖娆;村庄里绿树掩映、环境整治优美,处处欢歌笑语……映入眼帘的一切,就是山东淄博市淄川区昆仑镇东笠山村两年来大力实施乡村振兴所带来的美丽蝶变。这蝶变之美,引起了社会各界的广泛关注,成为山东省美丽乡村建设和乡村振兴的一道亮丽风景。

2018年以来,东笠山村在国家乡村振兴政策的指引下,按照“产业兴旺生态宜居乡风文明治理有效生活富裕”的总体目标,以党建为引领,以土地整理项目为突破口,仅用两年时间,走出了一条以党建引领带动乡村振兴的蝶变之路。

抓管理、促规范
赋能创新实现大发展

东笠山村处于淄博市工矿区,虽然村里也有部分私营企业,但是村集体经济相对薄弱,在村庄建设方面各家顾各家、村级管理软弱,村居环境较差,与相对较好的经济条件不相适应。为了改变这一状况,村两委深刻剖析存在的问题,痛下决心求改变。在广泛听取村民意见基础上,村两委决心从群众最为关心的土地管理入手,在村级管理上求突破。2018年,东笠山村推出了土地整理项目,这在全镇是敢为人先的举动,也是一块硬骨头。

土地整理让东笠山村的荒野发生了巨变,过去长期得不到修整的山地,连片的连片,不平的整平,缺边的砌堰,经过一年多的努力,一片片梯田展新姿。过去的废弃矿坑,填上了新土变良田;新建的农业灌溉蓄水池已经建造完成,蓄水池周边的自行车跑道以及健

身步道目前正在施工中;新增土地范围内路网、灌溉网、水利设施配套齐全,新打机井三处,彻底解决了多年以来无水浇地的历史问题。

除了土地整理项目、清理规范村集体经济合同外,为了改善、改变经济发展方式,东笠山村还实施了新旧动能转换措施,盘活闲置资产,帮助村民新上了十余家企业。

搞绿化、创文明
和谐家园美起来

为了改善村居环境,自2018年起,东笠山村大力实施了“绿满乡村”的全村域绿化、美化工程,对村域内的国土、道路广场、厂矿企业、居民家庭都制定了规范的绿化标准。在国土绿化方面,配合区里整体规划,投资180万元,绿化荒山4公顷,种植樱花、白皮松、金丝楸树、蜀块、连翘等各类植物15种、11200余株。在村庄绿化方面,先后投资126万元对村内所有道路进行了绿化,全村域绿化工程村

里绿化率高达55%以上。

在实施绿化工程中,聘请专业团队根据东笠山村的地势特点和气候规律,为东笠山村量身打造了8000平方米的花海,1000米长的樱花大道,成为东笠山村绿化亮点,吸引了多家花商前来洽谈鲜花采购业务。

在积极改善村居环境的同时,村里同步推进精神文明建设。2018年,村里在更换文化广场的同时,投资兴建了篮球场、羽毛球场、乒乓球台以及大型文化活动中心、多功能运动场,建设了新时代文明实践站,并结合季节特点推出一系列全民健身和群众文化活动,申报了省级体育产业示范基地,树立了四德先进典型和善行义举四德榜。

抓民生、得民心
幸福生活比蜜甜

从2018年开始,东笠山村投资500万元,硬化开通村内5条主

要道路,总长约计6公里,沥青罩面1.7公里,硬化道路后,进村道路更加宽敞,群众出入更加快捷、便利。这些硬化道路的基础设施建成后,彻底改变了东笠山村多年来的闭塞局面,不仅为村民的出行提供了极大的便利,更为村集体经济发展提供了基础保障。村里还对60岁以上老年人的生活补助在原来的基础上增长了一倍,每季度的首月发放,让老年人提前享用这份生活补助。对考上大学的学子每人给予本科生1000元、专科生500元的助学金奖励。村内的旱厕改造工程,所有费用由村集体承担,群众不用花一分钱,在全镇率先实施农房能效提升改造外墙保温工程,极大改善了村民的居住条件。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。对未来的发展,东笠山村人充满了信心、充满了期待,东笠山人正以更加豪迈的激情,更大的干劲,不忘初心、牢记使命,在乡村振兴道路上奋勇前进。